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FORMULARIO 7F55

CALIFICACIÓN DE IDONEIDAD
Fecha
Señor 

Representante Legal

Estimado señor:

Asunto:  Se otorga la calificación de idoneidad a la                               , para administrar fondos transferidos por el Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG).

Planificación Institucional, a través del Proceso de Proyectos e Inversión, recibió, analizó, validó y tramitó la viabilidad técnica y administrativa sobre el proyecto y respectivo presupuesto gestionado para el 20… (Oficio No. PI-    -20---), asimismo la  documentación sobre la gestión administrativa  de esta organización,  con el fin de que a la misma se le otorgue la calificación de idoneidad para administrar fondos públicos.

Una vez realizado el análisis y gestión anterior, el Proceso de Proyectos e Inversión resuelve conceder la calificación de sujeto idóneo para administrar fondos públicos de origen MAG, a la                                   , cédula jurídica No                .
La vigencia de esta calificación de idoneidad será de dos años, contados a partir de la fecha del presente oficio, para esos efectos deberán mantenerse las situaciones técnico-administrativas y jurídicas bajo las cuales se brindó el aval, en observancia de lo establecido en el inciso 8.2 del artículo 8o del Reglamento sobre la calificación de sujetos privados idóneos para administrar fondos públicos.

En relación con lo anterior, esta dependencia se permite señalar lo siguiente:

a) La calificación de sujeto idóneo para administrar fondos públicos que se otorga no obliga a la administración concedente a asignarle recursos públicos a esa organización, ya que ello será conforme a su entera decisión y bajo su exclusiva responsabilidad.
b) El otorgamiento de la calificación de sujeto idóneo para administrar fondos públicos significa una opinión de esta institución sobre el uso adecuado que esa organización le de a los fondos públicos que reciba, ni releva a los personeros de esa entidad privada de la responsabilidad que les corresponda por el eventual manejo irregular de dichos fondos.
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c) Se advierte que si los recursos públicos que llegue a recibir no son utilizados exclusivamente para la finalidad para la cual se le otorgaron, la administración concedente está facultada para suspender la concesión.  De darse la revocatoria esa organización privada quedará obligada a la restitución del valor del beneficio desviado, con los daños y perjuicios respectivos, de conformidad con lo que establece el artículo 7 de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República No 7428, sin perjuicio de la aplicación de cualquier otra sanción prevista en el ordenamiento jurídico.
d) Se recuerda que según lo señalado en el artículo 5 de la citada Ley No 7428 la entidad privada que reciba recursos públicos deberá tener una cuenta en la Caja Única del Estado, de la Tesorería Nacional, en caso de que los recursos sean transferidos deben manejarlos en una cuenta corriente separada, en cualquiera de los bancos estatales. De acuerdo a la Ley 8131 Ley de la Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos en el artículo 43, sobre la ejecución de transferencias presupuestarias establece que los recursos que se asignen, tanto a sujeto de derecho público como de derecho privado, se mantendrán en la Caja Única del Estado y serán girados a sus destinatarios conforme a la programación financiera que realice el Ministerio de Hacienda, con base en la programación que le presenten los respectivos destinatarios y la disponibilidad de recursos del Estado. Además del empleo de esos recursos se deben llevar adecuados registros contables, independientes de los que corresponden a otros fondos de su propiedad o administración.
e) Cuando se utilice parcial o totalmente fondos públicos para la adquisición de bienes y servicios, conforme a las disposiciones legales que facultan la transferencia de esos recursos, se deberá cumplir con los principios de la contratación administrativa previstos en la Ley de Contratación Administrativa y sus reformas, el Reglamento General de la Contratación Administrativa y demás principios indicados por la Sala Constitucional de la Corte Suprema de Justicia en su jurisprudencia.
f) La organización deberá comunicar a la administración concedente de los recursos públicos cualquier cambio en la información que en su oportunidad hubiere suministrado con el fin de obtener la recomendación favorable para obtener la calificación de idoneidad.  Lo anterior en cumplimiento de lo establecido en el inciso 8.3 del artículo 8o del Reglamento sobre la calificación de sujetos privados idóneos para administrar fondos públicos.
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g) Toda la documentación relacionada con el manejo de fondos de origen público se deberá mantener en un expediente independiente de los que corresponden a otros fondos de su administración.  Ese expediente debe estar ordenado, foliado y bajo la custodia debida.
h) La administración concedente de los fondos públicos, por sí misma o por medio de la Auditoría Interna, en cumplimiento de lo dispuesto por el inciso a) del artículo 22 de la Ley General de Control Interno No 8292, está facultada legalmente para verificar por los medios que considere pertinentes, el uso que se le dé a esos recursos que transfiere para su administración, por lo tanto, esa organización privada tiene la obligación de atender cualquier requerimiento de información que para tales efectos le señalen.  Lo anterior sin detrimento de las funciones de fiscalización que le competen a la Contraloría General de la República.
i) La calificación de sujeto idóneo para administrar fondos públicos otorgada podrá ser revocada por la administración concedente de los recursos, mediante acto debidamente motivado, ello sin perjuicio del establecimiento de las responsabilidades y sanciones previstas por el ordenamiento jurídico de conformidad con lo establecido en el artículo 9o del Reglamento.
j) El Proceso de Proyectos e Inversión está facultada por medio del inciso a) del artículo 22 de la Ley General de Control Interno, No. 8292, a verificar que los recursos transferidos se estén utilizando de acuerdo con el fin con que fueron transferidos, por tanto el sujeto privado deberá estar en disposición de atender cualquier consulta y presentar cualquier requerimiento de información que sea solicitada para tales efectos.

Así se hace constar a los              días del mes de             del dos mil 

Viceministra
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